

# ТЕМА 2. МЕТОДОЛОГИЯ ЮРИДИЧЕСКОЙ НАУКИ

# Вопросы темы:

1. Значение методологии в познании государства и права, связь предмета и метода науки.
2. Методология общей теории права.
3. Деидеологизация научного знания.

# 1. Значение методологии в познании государства и права, связь предмета и метода науки

**Методы научного познания**

• это приемы, способы изучения, реальной действительности, получения о ней объективных знаний безотносительно к конкретной отрасли науки.

**Методология конкретной науки**

• это совокупность методов научного познания применительно к определенным предметам исследования.

# 2. Методология общей теории права

**Методология общей теории права**

**•это системная совокупность особых приемов, способов исследования общих закономерностей возникновения, функционирования и развития государственных и правовых явлений.**

**В зависимости от степени обобщающего характера приемы и способы научного познания классифицируются на:**

---

- всеобщие (философские) мировоззренческие методы;**
- общенаучные методы;**
- частнонаучные методы.**

# • **Общепилософские методы**

- **Используется во всех науках и на всех стадиях научного познания**
- **- диалектико-материалистический метод**
- **- идеалистический метафизический метод**

- **Диалектико-материалистический метод**
- **В качестве определяющего фактора общественной жизни признаются материальные производственные отношения (материалистическая составляющая)**
- **Все объективные явления рассматриваются как находящиеся в постоянном развитии благодаря присущим им внутренним противоречиям (диалектическая составляющая)**

# **•Идеалистический метафизический метод**

- В отношении возникновения и развития государства и права определяющая роль принадлежит сознанию, т.е. религиозным, нравственным, политическим, этическим, национальным, психологическим установкам личности (идеалистическая составляющая)**
- Государство и право рассматриваются как явления, неразрывно между собой не связанные, не обусловленные всем ходом общественного, прежде всего экономического развития, лишенные внутренних противоречий, предопределяющих их постоянное, объективно обусловленное развитие (метафизическая составляющая)**

- **Общенаучные методы**

- **Применяют разные науки с учетом специфики предмета каждой**

- **Индукция и дедукция, анализ и синтез, аналогия, обобщение, идеализация, типологизация, сравнение и др.**

**В общей теории права  
применяют**

**•формально-логический, исторический, типологический, системного анализа, сравнительный и прогностический методы, методы восхождения от конкретного к абстрактному и от абстрактного к конкретному, иные методы**

## **•Частнонаучные методы**

- Вырабатываются и применяются только одной отдельной наукой. В юриспруденции эти методы называются специально-правовыми методами исследования**
- Формально-юридический, социологический, сравнительно-правовой, метод правового моделирования, метод правового эксперимента, методы толкования права и иные методы**

## 2.3. Деидеологизация научного знания

Одной из важнейших проблем методологии общей теории права является проблема деидеологизации. Деидеологизация – это концепция в основе которой лежит отказа от искусственного внедрения основ той или иной идеологии в культуру, искусство, науку и т. д.; независимость от влияния определённых идеологических принципов. Необходимость деидеологизации обусловлена тем, что в течение длительного времени в государственно-правовых исследованиях господствовал классовый подход, существовала идеологизированная точка зрения, чему способствовало схоластическое, догматизированное отношение к наследию классиков марксизма-ленинизма.

## 2.3. Деидеологизация научного знания

Деидеологизация

•это концепция в основе которой лежит отказа от искусственного внедрения основ той или иной идеологии в культуру, искусство, науку и т. д.; независимость от влияния определённых идеологических принципов

# **Необходимость деидеологизации**



**В течение длительного времени в  
государственно-правовых исследованиях  
господствовал классовый подход, существовала  
идеологизированная точка зрения, чему  
способствовало схоластическое,  
догматизированное отношение к наследию  
классиков марксизма-ленинизма**

**Основные недостатки классового идеологизированного подхода к познанию государства и права**

- упор в характеристике государства делается на его классовой стороне;
- государство является «аппаратом угнетения, машиной подавления одного класса другим»;
- всесторонне выделяется императивно-классовая сторона права, что отрицает рассмотрение его как средства согласования разнородных волей, как условие компромисса социальных интересов